2.5%. Kopensr MHOrousieHa

Yucno a HashIBAIOT KOPHEM MHOTOWJIEHA P, (x), eciu ipn x =a
3HavUeHue MHorouwieHa P, (x) paBHo HymiO: P, (a) =0, T. e. ectu MHOTrO-
4ineH P, (x) genures Hanesno Ha OBYYJIEH X — a.

Hanpumep, uucno 2 seasiercs KOpHeM MHOrousueHa Pg(x) = 3x% -
- 2x - 20, Tax Kak P3(2) = 0. 3ro osnauaer, 4TO pasyONKeHME HTOrO
MHOTOYIeHA Ha MHOMKUTENHN CONEPIKUT MHOXKUTEIb X — 2 (CM. npumep 1
u3 . 2.4):

Py (x) = (x - 2) (3x% + 6x + 10).

JI1060it MHOTOYIEH P, (x) cremenu n > 1 MoxeT uMeThb He Gojee n
AeHCTBUTENBHEIX KOPHeii.

ITPUMEPBEI.

1) Tak kax mMHOrouNeH P, (x) = 3x2+6x+10=3 (x+3)2+7>0
AJIs1 11060r0 X, TO 3TOT MHOTOYJIEH He MMeeT AefCTBUTENBHBIX KOpHeI.

2) Muorounen Py (x) = 3x® - 24 umeer TOJABKO OOUH JeHCTBUTENb-
HBIIT KOpPeHb x = 2,

3) Muorounen Q,(x) = x2 - 5x + 6 HMeeT [Ba JeHCTBHTEJbLHBIX
KOpHA: x; =2 u x, = 3.

TEOPEMA 1. Ecau Bce ko3 duuneHTs ays Ay ..y a, (a, #0) MHO-
rouyjeHna

n

P,(x)=a,x"+a, x '1+...+a1x+ao (1)

oHeJgbie YHCJIa U pallHOHAJIBHOE YHCJIO0 —'g (g — HeCOKpaTHMasA ,I[pOﬁl:,

PEZ, qe N ) ABNAETCA KOPHEM MHOroWwIeHa, TO Kod(pHuHueHT a,

JeJUTCA HA p, a KO3QPUUUEeHT a, JeauTCH Ha ¢.
HokazareascTBo. IIycTh parMOHANBHOE YHCIIO g (—g — HECOKpAaTH-

Mad Apodbb, pe Z, ge N J eCcTh KOpeHb MHOrouneHa P, (x), T. e. OycTs

CIIpaBeAJINBO YHCJIOBOE DPABEHCTBO

-1
p" p" P _
an—7+an_1ﬁ-+...+a1 +a,= 0. (2)

q q q
YmHOMxHUM paBeHcTBO (2) Ha ¢™:

anp“+an_1p”_1q+...+a1pq”_l+a0q”=0. (3)

Bce cnaraemelie B eBoii uacTu paBeHcTBa (3) — menasie umena. Mx
CyMMa, & TAK)XKe CYMMa BCeX CJIaraeMbiX, KPOMEe IIOCJeIHEro, AeJATCH
Ha p, CIefoBaTeNbHO, [IOCIe/Hee cIaraeMoe a,q” qeJuTcA Ha p, HO Torga
@y AeJUTCH HA P, TaK KaK " He JeJUTCA HA D U UUCJA P U ¢ HE HMEIT
o0mux nenuTeneil, orauuHbIX oT 1. Cymma Beex claraeMbeIX, a TakKMe
CyMMa BCeX CJlaraeMbIX, KpOMe IepBOro, AeJATCS Ha ¢, cJeJ0oBaTelbHO,
IepBoe ciraraeMoe a,p” NeJUTCA HAa ¢, HO TOTAA a, TeluTcA Ha ¢, TAK
Kak p" He NeJIHUTCA Ha ¢, YTO U TPeGOBAIOCH JOKA3ATh.

ITPUMEP 1. BoisicHUM, KaKkue palUOHAJIbHBIE KOPHM MMeEeT MHO-
ro4Jie” 5 )
Pg(x)=6x" + Tx° — 9x + 2. (4)

IlycTe panuoHasibHOE UHCJIO g [5 — HecOKpaTumas Jpobs, p € Z,

ge N ) €CTh KOpeHb MHOrouwieHa Py (x). Torga Ha ocHoBaHMHU TeopeMsbl 1



MOX(HO 3aKJIOUHTh, YTO @, = 2 [EJWUTCA Ha P, a a; = 6 genurcsa Ha q.
8HauuT, p pAaBHO OAHOMY M3 uncen 1, -1, 2, -2, a ¢ PaBHO OJHOMY H3 UH-
cex 1, 2, 3, 6. 9ro osmHauaer, uUTO ecaum y MHOrouneHa (4) ecTb Ko-
PeHp — panmoHaJbHOE YHCJIO, TO 3TOT KOPEHb COAEPIKHUTCHA CPeIH UHUCeI
1’ _1’ 29 _23 _1" _1, '1) "l, g’ —Es l’ _1-
2 2 3 3 3 3 6 6
e num, ke usd 3Tux 12 uncen ABAAIOTCA KOPHAMH MHOTO-
anenn ()

Py(1)=6-13+7-12-9.1+2#0,
Py(-1)=6-(-1’+7-(-1)*-9-(-1)+2=0,
Py(2)=6-2°+7-22-9.2+2=%0,
Py(-2)=6-(-2°+7-(-2*-9-(-2)+2=0,

cJiefoBaTeNbHO, uHcyaa 1, —1, 2 He ABAAITCA KOPDHAMH MHOroO4YJeHa
P, (x), a uucyi0o —2 ABNAETCA KOPHEM 3TOr0 MHOTOYJIEHA.

ITouck ocTanbHBIX PalMOHATBHBIX KOpHell MHoroureHa Pg (x) MOXx-
HO IPOJOJYKHTH, NOACTABIASA OCTABIIHECH BOCEMBb UHCEJ B 3TOT MHOIO-
YJeH, HO Jy4YIlle PA3JOXHUTh 3TOT MHOI'OUJEeH HA MHOMHTEJH:

Py (x) = 6x% + Tx® - 9x + 2 = (x + 2) (6x% — 5x + 1).
Mguorounern P, (x) = 6x2 — 5x + 1 umeer KOpHU 1 Hu %, cleqoBaTeJIb-

HO, MHOTOUJIeH P, (x) umMeer KopHu —2, %, % 1 APYIrHX KOPHeH He UMeerT.
Orger. —-2; l; l.
2 3
CJEOCTBHE. Ilycts kKoad@dHIMEeHT @, MHOroOYIeHa ¢ IeJbIMHU
Ko3thpuHeHTAMHU

P, (x)=x"+a,_x" '+..+a,x+a,

paBeH 1, Toraa ecaM 3TOT MHOTOYJIeH HMeeT KOPeHb — pallHOHAJIbHOe
YHCJI0, TO 3TOT KOPEeHb — LieJIoe YHCJIO0 H ABJISAEeTCHA JeJinTesieM cBo0OI-
HOTO YeHa a,.

HoxrasareancTBo. IlycTe MHOrOUJIEH

— 4l n-1
P, (x)=x"+a,_qx +...+ta,x+a,
UMeeT KOpeHb — palHoHaJbHOE YHCJIIO g (g — HecoKpaTuMmas Apo0b,

peZ,qe N |. Ha ocHOBaHMY TeopeMbl 1 MOKHO 3aKJIO4YUTh, YTO K03(-

(unueHT a,, paBHBIA 1, menuTcAa HAa ¢ U CBOGOAHBIA uJjeH @, AeTUTCA

Ha p. Ho Torga ¢ = 1, T. e. KOpPeHB €CTh IleJI0e YHCJIO P U OHO ABJIAETCH
AeJuTeseM CBOOOJHOrO UjeHa d,, IYTO U TPeGoBaJOCh AOKA3aTh.

INIPUMEP 2. BriicHuM, KaKHe pallMOHAJbHEIE KOPHU HMeeT MHOIO-
uned P, (x) = xt -+ 2x2-3x+1.

KoaddunuenT a, aToro MHOro4JIeHa paBeH 1, cjeJOBaTENbHO, €CIH
MHOrOouneH P, (x) ©uMeeT KODHM — DalMOHAJbHbIE YKCJIA, TO 3TH YHCIA
nenele ¥ OHM ABJIAKITCA AeJHUTeJaMu cBoGoAHOTO YaeHa 1, T. e. panuo-

HaJbHble KODHHM MHOro4neHa P, (x) cieayer uckath cpeau yucen 1 u —1.
Boruuciaum P, (1) u P, (-1):

P(1)=1"-13+2.12-3.1+1=0,
P,-1)=(C-1*-(-1P®+2-(-1)>-3-(-1)+1=8=0.
CnenoBarensHo, MHOrodieH P, (x) mMeeT eAMHCTBEHHBIH paiuo-
HaJBHBIH KOpPeHbL — YucJo 1.
OTser. 1.
YMeHre HaXOQUTh PallMOHAJIbHble KOPHHM MHorodueHa P, (x) ¢ me-
JBIMH KO3(DHIIMEHTAMH IIOMOTaeT pellaTk ypaBHeHHsA Bujga P (x) = 0.



IToagBoasa mrToru, mosydaem, 4To
P, (x) = (x — D? (x + 2) (x — x;) (x — x).

IToaromy ypaBHeHMe (D) MMeeT KOPHH:

1++5 1-+5
= , Xo= , Xo=1, x, =-2.
1 2 2 B 3 4
O4eBHIHO, YTO APYI'HMX KOpPHEHl OHO HE MMeeT.
Orser. * +2£; 1 _ZJE; 1; -2.

IIPHUMEP 4. PemnuMm ypaBHeHHE
P21, (6)
3 9

Vmuokasa obe yacTu ypaBHeuud (6) Ha 9, momyuuM paBHOCHJBHOE

eMy ypaBHeHUNe
9x3 +6x>-1=0. (7)

Y mHorounerna Pg(x) = 9x3 + 622 - 1 KoahdbUnueHT a; paBeH 9,
a cBoGoaHEIH uneH paBed —1. Ecam ypaBHeHue (7) MMeeT KOpeHb — pa-

IUOHANBHOE UHCJIO g (% — HecokpaTumas aApobb, pe Z, g N ], T0 9

OeJIUTCA Ha q U —1 menmuTca Ha P, HO TOrja paijuoHaJIbHbIe KOPHH ypaB-

meHusa (7) HaZo MCKaTh cpeau umcena 1, -1, 3 s Brrunciaum

P,(1)=9+6-1=14%0,
P,(-1)=-9+6-1=-4%0,

plil=1+2_1-0.
3 3 3

Taxk kKak P, (%] = 0, To mHorouneH P, (x) umMeer KOpeHb % H €ero

39

pasyioXKeHue Ha MHOMHTEJIN MMeeT MHOMKHUTEJNb X — g.

1
PazpennB MmHOrouneH Pg(x) HA ABYYJIeH X — 3 TOJIY4YUM

P, (x) = P, (x) x—% , rae P, (x) = 9x° + 9x + 3.
Tak kak P, (x) — MHOTOYJIEH BTOPOii CTEIeHH 1 ero JUCKPUMUHAHT

D =-27 <0, To mHOrouwIeH P, (X) He HMeeT NeHCTBUTEIBHBIX KOPHEH.
Ilosromy ypasuenue (7) H, clefoBaTeJbHO, ypaBHeHHe (6) mmeroT

eIHNHCTBEHHEBIN AelCTBHUTEJILHBIN KOPEHb X; = 3
OTtser. —.
3

2.39° YT0o Ha3BIBAIOT KOPHEM MHOTOUYJIEHA P, (x), n=>1?

2.40 OmnpegenuTte, ABISETCH JIH YHCIIO:
a) 0; 06) -1; B) 2; 1) -2; n) 3; e 1
KOpHeM MHorodaeHa P, (x) = x® + 3x* — 5x% - 15x% + 4x + 12.
Kakue MHOMHTENN COMEPKUT pA3IoKeHUe MHOTOUICHA Py (x) Ha
MHOXKHMTeIH? BeINUIINTe Bce palMOHAJLHBIE YHCJAA, CPEAH KOTO-
PBIX ClIelyeT UCKaTb KOPHH MHoroujneHa Pj(x). Kakme u3 srtux
IHCeJ ABNAITCA KOPHAMH MHOro4seHa Py (x)?
Paznoxure MHOrounen %
D AB O IT (2.41_2.42);P (x) Ha nTUHeHHBIE MHOKHUTENH, €CJIHU 3TO
2.41 a) P(x)=2x>— x? - 8x + 4; 6) P(x)=3x"-x?— 6x + 2;
B) P(x):2x3—3x2+2x—3; ) P(x)=2x3—8xz+x—4.’
242 a) P(x)=x"-5x%+ 4;
6) P(x)=x*-8x%>-09;
B) P(x)=x"-5x%+ 5x%+ 5x — 6;
r) P(x)=x"+2x%+ 3x% + 2x — 8.



2.43 Haiinure Bce KOopHU MHOTOUWIeHA P (Xx), ecom:
a) Muorounen P (x)=x%—-5x2+ax + b JOeJUTCA Ha x — 3 0Oes
OCTaTKa, a NP JeJeHWHW HA X + 3 jJaeT ocTaTox —42.
6) Muorounen P (x)=2x+ ax? + bx + 1 JennTca Ha x + 1 Ges
OCTaTKa, a IPH AeJIeHUH Ha X + 2 JaeT ocTaTok —15.
B) Muoroumen P (x) = x® + ax® + bx + 16 JeauTca Ha x — 4 Ges
OCTaTKa, a IpH JeeHHH Ha X + 1 maer ocratox 15.



